

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 34 (2593) • Вторник, 20 ноября 1979 г. • Выходит с 22 апреля 1926 г. • Цена 2 коп.

НОВОСТИ

ОТЧИТЫВАЕТСЯ СТУДЕНЧЕСКИЙ ПРОФСОЮЗ

15 ноября состоялась VIII отчетно-выборная конференция студенческой профсоюзной организации ЛПИ.

В своем докладе председатель профкома С. И. Марков рассказал о деятельности профсоюзного комитета по выполнению решений XXV съезда КПСС и XVI съезда профсоюзов СССР. На конференции были намечены дальнейшие перспективы деятельности студенческой профсоюзной организации института по дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательной работы, форм и методов социалистического соревнования, улучшению жилищно-бытовых условий труда и отдыха студентов-политехников.

А. ФИРСОВ,
член редколлегии

ПОБЕДИТЕЛИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

1 ноября на торжественном собрании, посвященном 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, были вручены переходящие вымпелы группам — победительницам социалистического соревнования под девизом «Ни одного отстающего рядом». Напомним, что основными задачами соревнования являлись: повышение успеваемости, глубокое усвоение студентами марксистско-ленинской теории, активное участие в общественной жизни института, создание в группах делового, творческого настроя, атмосферы взаимопомощи, требовательности и принципиальности.

Обладателями вымпелов стали группы 274/1 (профгруппорг М. Кушапов), 355-а (профгруппорг А. Мареев), 655-а (профгруппорг Н. Гладилина).

А. МАКАРОВА,
наш студент

На «огоньке»

Встречей с комсомольцем тридцатых годов А. И. Туриним начался вечер в общежитии физико-металлургического факультета, посвященный 61-й годовщине ВЛКСМ. О жизни и делах комсомольцев-политехников первых пятилеток услышали мы, студенты семидесятых.

Вечер проходил в форме «огонька», среди гостей которого были не только советские студенты, но и обучающиеся на факультете ребята с острова Мадагаскар. Они приготовили музыкальный подарок — песни борьбы, которые исполнялись с революционной страстью, не оставили никого равнодушными.

Оригинально украшенный зал, хорошее световое оформление создавали уютную, дружескую атмосферу. Этот вечер, проводившийся у нас впервые, удался — таково единодушное мнение гостей и участников «огонька». Думаем, что проведение таких вечеров станет доброй традицией на факультете.

РЭБО ЗРНЕСТ,
студент группы 566/1,
член студсовета 13-го корпуса

РЕПОРТАЖ

СМОТР ДОСТИЖЕНИЙ ЛПИ

● ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ЭКСПОЗИЦИИ НАШЕГО ИНСТИТУТА



ВЕРОЯТНО, день 1 ноября яркой страницей войдет в историю Политехнического — ведь именно в этот день состоялось открытие экспозиции «Достижения ЛПИ имени М. И. Калинина в учебно-воспитательной и научно-исследовательской работе» в павильоне «Народное образование» на ВДНХ в Москве. Наш институт первым из ленинградских вузов был удостоен чести быть представленным на всемирно известной выставке.

На открытии присутствовали министр высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютин, заместитель министра высшего и среднего специального образования РСФСР А. И. Попов, ректор ЛПИ им. М. И. Калинина К. П. Селезнев и др.

В своей речи В. П. Елютин назвал наш институт «флагманом» советской высшей школы, отметил заслуги в подготовке инженерных кадров, в решении важных проблем, имеющих огромное значение для всей страны.

От имени коллегии Минвуза РСФСР выступил зам. министра А. И. Попов. Он сказал, что выставка не просто показ достижений ЛПИ, это отчет перед Центральным Комитетом КПСС о всех сторонах деятельности политехников. Особое внимание уделено связям института с ударными стройками страны, выполнению интернационального долга в деле подготовки специалистов для социалистических и развивающихся стран.

В ответном слове ректор ЛПИ

К. П. Селезнев рассказал о ходе выполнения политехниками решений партии и правительства, подробно остановился на том, что представляет институт сегодня.

И вот наступает самый торжественный момент: министр высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютин перерезает красную ленту — выставка открыта! Она знакомит посетителей с историей основания Политехнического, рассказывает об учебных и научных достижениях, революционных и боевых традициях ЛПИ. Подробно освещает деятельность партийной, профсоюзной и комсомольской организаций. Хорошо представлены лабораторная база, технические средства обучения, методическая работа. На выставке много дей-

ствующих приборов и уникальной аппаратуры, разработанной и подготовленной в лабораториях ЛПИ руками студентов и сотрудников.

Выставка-смотр продлится до 25 декабря, и в течение всех пятидесяти дней ее работы будут проводиться встречи, лекции, семинары по обмену опытом.

В. ШЕЙНГЕР,
начальник отдела ТСО

На снимке: торжественный момент открытия выставки. В центре — министр высшего и среднего образования СССР В. П. Елютин и ректор ЛПИ имени М. И. Калинина К. П. Селезнев.
Фото Ю. Андреева

Вуз — производству Новый плазмотрон

Сотрудники кафедры оборудования и технологии сварочного производства физико-металлургического факультета совместно с конструкторами завода «Электрик» создали новый универсальный плазмотрон, предназначенный для ручной и механизированной сварки черных и цветных металлов. Разработку его проводили ассистент кафедры кандидат технических наук Н. А. Соснин и инженер С. И. Ермаков.

Л. ШЕМОАЕВ,
аспирант кафедры оборудования и технологии сварочного производства

СПРАВЕДЛИВО мнение о том, что если нет коллектива, то не будет и высокой успеваемости. В этом убедился каждый из нашей группы 183/1. Первая аттестация вывела нас отнюдь не в ряды первых. Характерно было и другое. Мы заняли второе место по факультету... по количеству прогулов.

В этом виноваты были все. Отличались студенты и даже «треугольник» группы. Если бы мы жили общими интересами, помогали неуспевающим, взяли под строгий контроль прогульщиков, — результаты оказались бы иными.

С улучшением дисциплины возросла успеваемость в группе. О том свидетельствует аттестация за октябрь, которая была лучше

ТЫ И ТВОЙ КОЛЛЕКТИВ ОТСТАЮЩИМИ БЫТЬ НЕ ХОТИМ

предыдущей. Больше ребят стало заниматься общественной работой: если раньше они сторонились поручений, то теперь с большим энтузиазмом стали брать за них. Возрос и авторитет секретаря бюро группы Г. Георгиевского, не только словом, но и делом помогающего ребятам.

Очень хорошо справился с организацией подписки на периодические издания идеологический сектор, который возглавляет В. Кондратьев. Двое наших сту-

дентов поступили на ФОП, на отделение журналистики. В группе образовался сектор печати. Наш товарищ Саша Захаров выбрал ответственным за военно-патриотическую и спортивную работу 1-го курса ФАУ.

Группа становится дружнее, сплоченнее. Теперь и учиться в институте интереснее. И хотя пока мы еще не можем сказать, что выходим в ряды первых, но и отстающими быть не хотим.

А. МАРТОВСКИЙ,
студент группы 183/1

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПРАВОНАРУШЕНИЯМ — БОЙ!

Партком института рассмотрел вопрос «О задачах партийных организаций факультетов и подразделений по выполнению постановления ЦК КПСС «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилении борьбы с правонарушениями».

В выступлениях коммунистов отмечалось, что сотрудники и студенты нашего вуза продолжают активно бороться с правонарушениями, охраняют общественный порядок. За последние три года дружинников в институте стало почти на 1300 человек больше. За девять месяцев нынешнего года в ходе ежедневных дежурств дружинниками задержано немало нарушителей общественного порядка. Под контроль ДНД были взяты квартиры, хозяева которых не соблюдали норм социалистического общежития.

Снизилось число нарушений общественного порядка сотрудни-

ками и студентами института. За пять лет таких случаев стало наполовину меньше. А число случаев, связанных с пьянством, снизилось в 2,3 раза. Положительное влияние на поддержание общественного порядка оказал совет по профилактике правонарушений, созданный в институте четыре года назад. Совет использовал эффективные формы работы, начиная от проведения лекций о вреде пьянства, демонстрации специальных фильмов до организации лечения отдельных лиц от алкоголизма.

Но, как отмечалось на заседании парткома, в работе еще имеются недостатки. В частности, некоторые дружины подразделений допускают срывы дежурств. Из двадцати двух таких срывов пять произошло по вине дружины производственно-хозяйственных подразделений. Ответственность за это лежит на командире дружины В. А. Терновском. По четыре срыва допустили дружи-

ны ММФ (командир Г. А. Климов) и факультета автоматизации управления (командир Б. А. Милонидов). По сравнению с прошлым годом количество несостоявшихся дежурств возросло в полтора раза.

Серьезным поводом для беспокойства является отсутствие планомерного контроля за деятельностью дружин со стороны партбюро факультетов и партийных групп. Например, на повестке дня партбюро ГТФ, ЭлМФ, ФМФ и факультета экономики и управления производством ни разу не стоял вопрос о состоянии дел на этом участке работы. Зачастую случаи нарушения общественного порядка, злоупотребления спиртными напитками происходят безнаказанно. Партийные организации еще слабо используют меры общественного воздействия на нарушителей порядка. Статистика показывает, что производственно-хозяйственные подразделения «лидируют» по ко-

личеству сообщений, поступивших из медвытрезвителей. Совершенно недопустим факт, когда в список пьяниц попадают коммунисты. Подобные нарушения заслуживают самых строгих мер, они должны получить суровое осуждение в коллективе, где работают эти товарищи. Особую роль в пресечении подобных поступков должны играть партгруппы. Но разве может строго спросить с пьяниц партгруппой отдела главного энергетика В. А. Жухарев, сам побывавший в медвытрезвителе?

К сожалению, еще много правонарушений, случаев пьянства среди студентов. Особенно часто они происходят на энергомашиностроительном факультете (сиретарь партбюро В. А. Барилевич). Третья часть извещений о проступках студентов института приходит именно в адрес этого факультета. Но ответы о принятых мерах даны далеко не на каждое из таких сообщений.

Еще слабее реагирует на запросы милиции электромеханический факультет. На шестнадцать писем к настоящему времени дано лишь три ответа. Все это говорит о том, что партийные бюро пока еще слабо реагируют на тревожные сигналы, ослабили воспитательную работу с поклонниками «зеленого змия». Необходимо использовать все средства общественного воздействия на нарушителей общественного порядка и пьяниц.

В постановлении, принятом партийным комитетом по обсуждаемому вопросу, намечены меры, предусматривающие участие местного, профкома, комитета ВЛКСМ, партийных бюро факультетов и подразделений, совета по профилактике правонарушений совместно с советом по наглядной агитации и редакцией газеты «Политехник» в выполнении Постановления ЦК КПСС.



Технические средства обучения активно используются на занятиях при изучении иностранного языка. НА СНИМКЕ: в лингафонном кабинете. Фото В. ЕФИМОВА

• ЗА СТРОКОЙ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ФАКУЛЬТЕТСКОМУ ДРЕВУ — РАСТИ

Итак, тема нашего разговора: «За строкой обязательств». С намерением узнать, что же делается на факультетах многотысячного Политехнического, я отправилась по аллее парка, вдоль учебных корпусов.

Первый адрес: II учебный корпус, 4-й этаж, партбюро радиотехнического факультета.

Итак, факультет, который по постановке научно-исследовательской работы студентов занимает первое место в институте, а по студенческой успеваемости шестое. Положение кажется противоречивым: высокая исследовательская деятельность, а по успеваемости — рядовые середнячки.

И вот, разложив социалистические обязательства, Олег Иванович Котов, секретарь партийного бюро, и Ашот Арапович Алексанян, председатель профсоюзного бюро, в который уже раз вникают в суть этой проблемы.

Все студенты РФФ уже с 4-го курса начинают работать в научных лабораториях кафедр. Большая часть из них привлекается к участию в хозяйственных и госбюджетных научно-исследовательских работах. Объем этих исследований в 1978 году достиг 28 тысяч рублей.

В этом году всем зачисленным дипломам ГЭК дала рекомендации о внедрении разработок в народ-

ное хозяйство. Как видим, здесь налицо активная реализация постановления ЦК КПСС и СМ СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов».

Однако партийная, профсоюзная и комсомольская организация и администрация РФФ очень озабочены катастрофическим «отсевом» студентов первого и второго курсов. Нынешние потери — это тревожный сигнал бедствия. Общеизвестно, что с обнаружением научных способностей всегда сложно. Но стены факультета, имеющего мировую известность, покинули не единицы, а десятки, и не у всех бывших студентов «ум без озарения».

На факультете постарались проанализировать итоги прошедшего учебного года: «Отчисляются не слабые студенты. Для многих главной причиной оказалось то, что на первых курсах им не удалось освоиться с методами работы в вузе, адаптироваться, осознать коренные отличия нового этапа в их жизни на пути к знаниям...»

Руководство РФФ считает, что помочь им в этом сможет индивидуальная работа с каждым студентом и борьба выпускающих кафедр за сохранность студенческого контингента на факультете.

Стержень деятельности коллектива факультета — учебно-мето-

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

дическая работа. Но это ведь характерно и для других факультетов, для всего учебного процесса. Усвоение знаний старо как мир: слушай лекции, читай учебники, вилай в формулы, наполняйся изобилием фактов, ибо факты — воздух науки. А на факультете не хватает учебно-методической литературы. Есть силы созидющие, но нет возможности пробить брешь по изданию спецлитературы. Наука и исследование требуют постоянных корректировок в своем движении в быстротечном научном мире. Отсюда обилие разного учебного материала, перегруженность учебного плана. Получается, что воздух науки становится тяжелым прежде всего для первокурсников.

Принятые социалистические обязательства факультета по учебно-воспитательной работе еще и еще раз корректируются с учетом требований партии и правительства, предъявляемых к высшей школе.

По инициативе партийной организации родился совет кураторов на кафедре радиотехники, расширено студенческое самоуправление на кафедре радиотехники.

И хочется надеяться, что древо факультета еще наберет свою полную силу. Это забота текущего дня.

Е. ВЫБОДОВСКАЯ, наш корр.

Спроси с себя строже

Отчеты и выборы — серьезный этап в жизни комсомольской организации. Один из важнейших вопросов в этой кампании является подбор и расстановка комсомольского актива. Особенно это касается студенческой группы. Ведь от того, каков актив группы, во многом зависит формирование ее коллектива.

Подробнее хотелось бы остановиться на постановке академической работы. Здесь важно не уместить времени и серьезно взяться за дело с самого начала семестра. Особое внимание следует обращать на посещаемость занятий. При этом условии возникает планомерный ритм работы в группе; с большей эффективностью будут проходить комсомольские собрания, да и легче собраться всем вместе, чтобы обсудить, например, трудности, возникающие в расчетном задании или курсовом проекте.

Теперь — о взаимной помощи. Хорошо, когда удается найти в группе инициативных ребят, пусть одного-двух человек, которые с необходимым тактом могли бы помогать своим товарищам осваивать премудрости науки. Кстати, на таких «мини-лекциях» и сам лектор получает большую пользу: у него формируется одно из важнейших качеств будущего специалиста — умение работать

с людьми. Так, например, на нашем факультете подобную работу успешно проводит студент-отличник гр. 421 Анатолий Бабушкин, пользующийся заслуженным уважением в группе.

Большое значение имеет и ритм выполнения заданий. Лучше всего, если он подчинен «Графику учебных занятий», который выдается каждому студенту перед началом учебного года. Причем нужно стремиться выполнять задание по возможности раньше срока, приступив к нему сразу после получения. Тогда не будет спешки: ведь планомерное и устойчивое усвоение знаний дает наилучший результат. Мало того, выполнив все задания пусть в срок, вы получите возможность отдохнуть перед тяжелым и ценным занятием — сессией. Свободного времени останется гораздо больше и в течение всего семестра. Полезен в этом плане и опыт совета отличников нашего факультета. В целях экономии времени студентов, проживающих в общежитии, варианты образцового выполнения графических работ по черчению или ТММ оформляются в одной из комнат студенческого корпуса.

В. ФЕДОРЕНКО, гр. 426/1, ленинский стипендиат

ВОСПИТЫВАТЬ ПАТРИОТОВ

29 октября состоялась отчетно-выборная конференция организации ДОСААФ института.

С докладом о работе комитета ДОСААФ и низовых организаций за период 1977—1979 годов выступил председатель комитета К. И. Николаев. Он отметил, что организация ДОСААФ принимала активное участие в проведении ежегодных месячников и смотров-конкурсов, под руководством партийного комитета проделана большая работа по улучшению военно-патриотического воспитания и оборонно-массовой деятельности среди студентов и сотрудников института.

Высоких показателей в выпол-

нении социалистических обязательств в 1979 году добились организация ФЭУП, ММФ, РФФ, ОКБ ТК, спецкафедры, фундаментальной библиотеки, кафедры общественных наук, кафедры русского языка, подготовительного факультета.

Недостатками в проведении военно-патриотической, оборонно-массовой и организационной работы является неполное выполнение социалистических обязательств организациями ЭлМФ, ФМТФ, ФАУ, ГТФ. Отсутствие постоянных уполномоченных в отделах главного механика и главного энергетика. Членские взносы за 1979 год в этих отделах не собирались.

В адрес комитета были высказаны критические замечания и предложения по дальнейшему совершенствованию военно-патриотической и оборонно-массовой работы. Избраны комитет ДОСААФ в количестве 16 человек, ревизионная комиссия в составе 3 человек и 40 делегатов на конференцию ДОСААФ Калининского района. Председателем комитета ДОСААФ вновь избран К. И. Николаев.

Делегаты конференции приняли социалистические обязательства на 1980 год.

А. МИССА, председатель совета института по военно-патриотическому воспитанию



«Трудная схема».

Фотозюда В. Рушневского

ЗА МИНУТУ ДО ЗВОНКА

Картина, которую мы опишем, вероятно, знакома многим.

...Заканчивается лекция. Преподаватель подводит черту. Последние выводы, советы на будущее. И вдруг в этой хорошей рабочей атмосфере раздается какое-то странное постукивание. Это значит, что у кого-то часы показали время начала перерыва. И вот он (или она) кончиком авторучки начинает стучать по крышке циферблата: мол, задерживаете, товарищ преподаватель.

Ритм занятия нарушен. Аудитория подняла головы. Обернулись соседи. В противоположном углу зашпорили: «Рано!» — «Да нет, пора!». Преподаватель прервал нить своих рассуждений. Заторопился. И кончил на полуслове, потому что слушатели уже не слушали его...

Самое печальное, неприятное, возмутительное, наконец, что подобная картина наблюдается на каждой лекции. Непременно найдется хоть один из числа добровольцев, последить за часовой стрелкой. А уж когда наступит его минута, этот активный невежда, обязательно заявит о себе. И в голову ему не приходит, что он всем помешал: и преподавателю, и своим товарищам. А он ведь думает, что всех облагодетельствовал: никто лишней минуты не переработал.

Последнее время преподаватели не возмущаются таким проявлением невоспитанности. Устали. А может быть, решили подождать, пока студенты, народ пылкий, сами все поймут. Не учить же взрослых людей азбуке поведения.

Г. ЩЕКИН, Е. ИЗНЮК,
В. ДАНИЛЕНКО, студенты
группы 335/3

ПО ИТОГАМ СЕЛЬХОЗРАБОТ НА СОВХОЗНОЙ БОРОЗДЕ

Закончилась пора студенческой уборочной на полях области. Об итогах полевого семестра рассказывает Виктор Александрович Минченко, ответственный от ректората за проведение сельхозработ.

— Виктор Александрович, где трудились в этом году наши студенты?

— Главным образом в двух районах: Всеволожском и Волосовском. Небольшой отряд гидротехников выезжал на Псковщину. Студенты помогали труженикам «Красного Октября», «Ручьев», «Сумина», «Труда». Под Псковом, в Плюском районе, работали на угодьях совхозов «Ляды» и «Заянский».

— Каков же итог?

— Картофель убрали с 640 гектаров. Морковь и столовую свеклу — с 400 гектаров. По сравнению с прошлым годом общая площадь, с которой мы убрали различные сельскохозяйственные культуры, увеличилась на 180 га.

— Какой факультет добился лучших показателей?

— Хорошо потрудились гидротехники, экономисты, а также студенты механико-машиностроительного и радиофизического факультетов.

— А кто на последнем месте?

— Физико-механический факультет. Но ответственность за многие неудачи лежит на руководстве совхоза «Труд». Ему не удалось обеспечить ритмичность уборки. Плохо было с техникой.

Ее не хватало, машины часто ломались. Поэтому возникали простои. Не лучше обстояло дело и в «Сумино». Здесь уборочная задержалась. Если бы нас не держали транспорт, и тара, мы могли бы значительно раньше закончить работу в «Ручьях» и «Красном Октябре». К сожалению, очень неорганизованно прошел выезд студентов на поля. В деканаты зачастую представлялись фиктивные медицинские справки. Можно привести ряд примеров, когда от сельхозработ отлынивали даже комсомольские активисты факультетов.

— Что предстоит сделать в будущем для улучшения проведения полевого семестра?

Партийному комитету, комитету ВЛКСМ, профкому предстоит проанализировать все отмеченные недостатки. Необходимо принять самые строгие меры к подлырям и прогульщикам. Кроме того, в ближайшее время состоится встреча представителей ректората и партийного комитета с руководством хозяйств Волосовского и других районов. Принципиальный разговор поможет улучшить организацию сельхозработ в будущем. В настоящее время партком и ректорат наметили ряд изменений в структуре штабов сельхозотрядов. Это позволит в следующем году провести осеннюю кампанию качественнее.

Вед интервью К. ПЕТРОВ,
наш корр.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В ответ на корреспонденцию «Куда пропали книги?», опубликованную в газете «Политехник» № 27 от 28.09.79, сообщаем, что в сентябре — октябре нынешнего года деканат провел большую работу со студентами и в результате количество должников библиотеки снизилось с 50 до 20 процентов.

Заместители декана провели персональный разговор с каждым студентом и назначили недельный срок для ликвидации задолженности в библиотеке. Студенты, которые не погасят задолженности, будут в ноябре сняты со стипендии.

С целью недопущения вкред подобного положения принято решение приглашать зав. отделом учебной литературы Инну Игоревну Жукову на курсы собраний студентов перед началом весенней сессии, чтобы провести беседу о необходимости возвратить литературу в библиотеку сразу после

окончания экзаменов и перед выездом студентов на производственную практику.

Ю. КОНОНОВ,
секретарь партбюро гидротехнического факультета

После выхода в свет газеты «Политехник» № 27 от 28.09.79 заместители декана на совещании старост обратили внимание студентов на критические замечания, высказанные в корреспонденции «Куда пропали книги?» и установили строгие сроки сдачи литературы.

На 11 ноября 1979 года осталось еще 88 студентов, не сдавших книги. Эти студенты, потеряли их, и еще не ликвидировали академические задолженности. Всем им объявлен выговор по факультету (№ 135 от 11.11.79), который будет учтен при очередном назначении стипендии.

В. КАНИСКИН,
секретарь партбюро ЭЛМФ

ПОРТРЕТ ПАКЕТА В ИНТЕРЬЕРЕ, АВТОГОНКИ ПО СТЕНЕ, ИЛИ СТАРОСТА В ШАПКЕ НЕВИДИМКЕ

Рейд

«Политехника»



12 ОКТЯБРЯ рейдовая комиссия посетила четвертый корпус общежития, где живут студенты энергомашиностроительного факультета. Приветливый вахтер помог разыскать председателя студсовета В. Наумочкина.

— Здравствуйте! Что вас интересует?

Интересовало нас многое. Главное — как ребята украшают свои комнаты, уютно ли им живется, умеют ли наладить дежурство в помещениях.

Мы шли по коридорам общежития. Видно, что сектор оформления в четвертом корпусе времени даром не теряет: на стенах висят стенды с фотографиями разнообразной информацией. Попалась на глаза и стенная газета. Правда, пустошали на этажах «Уголки дежурных», но председатель студсовета заверил, что скоро на эти красиво разрисованные планшеты будут помещены все необходимые сведения. Нужны ли они?

Ответ на этот вопрос пришел сам собой, когда мы познакомилась с первокурсниками, живущими в 439-й комнате: Игорем Касьяновым, Тимом Меркушиным и Сергеем Пладуповым. Сейчас они мастерили что-то из дощечек от старого шкафа:

— Делаем полочку. Книжки куда ставить. И конспекты тоже...

— А разве у коменданта полочки нельзя получить?

— Этого мы не знаем. И где найти коменданта, тоже не знаем. Где найти коменданта? Видно, такая информация нужна была первокурсникам. Здесь, в общежитии, они только осваиваются. Требуется многое узнать. А «мини-справочное» на этаже пока что пусто.

В этой комнате нас заинтересовал «коллаж» на стене. Пестрели вырезки из журналов с изображением автомобилей различных марок. В этом «гараже-коллаже» выделялась одна картинка. С нее галантерейная франуженка показывала обитателям комнаты флакончик духов. Ее «подруг» — манекенщицы мы встретили и на фотографиях в других комнатах. Например, в 450-й. Здесь картинками была заклеена вся дверь. Опаровательные улыбки, сияющие взоры перемежались с рекламой бутербродов и звуковой аппаратуры. Но что действительно понравилось всем без исключения, — это деревянное панно, которое сделал один из жильцов 450-й, Саша Михайлов. Панно — герб города Нарвы, откуда родом сам его автор. Слева висела цитовка с планшетами. На планшетах — значки. И еще грамоты, привезенные из стройотряда. А рядом красовалась заплатка, вырезанная из крикливого продуктового пакета.

— Как же так! Грамоты, значки — и вдруг это... Почему?

— Потому что это современно, — поучающе заметил один из

обитателей комнаты. — Мне лично нравится. Да и пакет уйм денег стоил. Жалко было его выбрасывать.

О вкусах, как говорится, лучше всего не спорить. Можно задеть чужое самолюбие. Не стали спорить и мы. Может быть, комсомольцы на диспуте захотят поспорить о вкусах? А пока что осталась рейдовая комиссия при своем мнении. Думаем, комнату не украшает эта «живопись», как не украшает ее выставка из сигаретных коробок, которые мы увидели здесь. В этот вечер мы побывали во многих комнатах, по голку в одной встретили цветы. Думаем, надо помнить о наших «зеленых друзьях», стараться сделать так, чтобы они «приживались» в каждой комнате. Тогда сразу станет уютней.

Интерьер, конечно, еще не все. Говорят, каков хозяин, таково и жилище. В нем прежде всего должно быть чисто. А требовать аккуратности — обязанность не только санитарного сектора студсовета, но и старосты комнаты. В «Правилах внутреннего распорядка в общежитиях» записано: «Староста комнаты обязан обеспечивать выполнение правил внутреннего распорядка, бережное отношение к находящемуся в комнате имуществу, содержание комнаты в чистоте и опрятности».

Вот сколько забот. Но, кстати, это не все. А где же он сам? Об этом мы спросили у студентов, живущих в 206-й комнате: Игоря

Тришина, Александра Тимофеева и Анатолия Семенова.

— А у нас все старосты, — ответил Игорь Тришин.

— Наверное, и дежурите все вместе?

— Нет, не все. У кого совесть заговорит, тот и дежурный.

Заметим, что здесь, в помещении первокурсников, довольно чисто. Видно, «совесть говорит» в 206-й комнате. Не будем заострять внимание читателя на таких «мелочах», как окурки, оставленные в пепельнице, отсутствие покрывал на кроватях. Окна в комнате без занавесок.

— Почему же занавески не повесили?

— Так их же выдавали только шестикурсникам и иностранным студентам...

— И полочек тоже не давали? Оказалось, не давали. Поэтому книги, тетради лежат сейчас на подоконнике. Может быть, староста нашел бы, как помочь своей комнате. Помогают же своим товарищам старосты в других комнатах.

— У нас тоже старосты нет, — сказала Наташа Бондаренко из 340-й. — Зачем он нужен? Дежурим мы, правда, стихийно. Зато живем дружно, не спорим по мелочам. Вот полочки нужны были — сбросились, кто сколько мог, — купили. Красла эти ребята притащили. А гардины и картины — наши. У нас самообслуживание...

Да. Все было в 340-й комнате.

Но в той, что значилась под номером 350, удобств было поменьше. Видно, там еще не успели приобрести ни стульев, ни плафона.

— Староста? У нас его тоже нет, — сказала первокурсница Ирина Золотова.

После визита в 4-й корпус у нас осталось в общем-то благоприятное впечатление. Здесь не дул по коридорам ветер, как некогда в «шестерке-М», не валялись обломки стульев, как в тринадцатом корпусе у металлургов. Но тем не менее, стоило обратить внимание студсовету на организацию дежурств в комнатах, «разбудить» активность старост. Это поможет общежитию. Будет проще воспитать у ребят и хороший вкус. Ведь в институте они должны не только пройти курс точных наук, но и научиться понимать красивое, приобщиться к эстетике. Потому что студенты не только станут инженерами, но и будут резервом нашей интеллигенции. А черты ее надо воспитывать сейчас, смолodu.

А. МАКАРОВА,
представитель профкома;
Е. ДЕМИЛОВА,
О. МАРТЫНЕНКО,
студентки 127-й группы,
слушатели ФОП;
П. АНДРЕЕВ,
член совета по общежитиям при партком;
К. ДАНИЛОГОВСКИЙ,
наш корр.



Наше интервью

Дрезденские встречи

Недавно делегация ЛПИ в количестве 25 человек, возглавляемая заведующим кафедрой физвоспитания Олегом Александровичем Терехиным, возвратилась из поездки в ГДР. Спортсмены побывали в Техническом университете г. Дрездена. В состав делегации входили мужская и женская команды по волейболу и спортивному ориентированию, руководимые инженером кафедры научных основ управления Валентиной Ивановной Легостаевой. Поездка была организована по договору, заключенному между кафедрами физвоспитания Дрезденского технического университета и нашего института.

Вот что рассказал руководитель группы Олег Александрович Терехин:

— 11 октября в 12 часов мы прибыли в Дрезден, а в 17.00 уже начались встречи между спортивными коллективами вузов-партнеров. Женская команда нашего института встретилась с сильной командой дрезденцев, за которую выступали студенты Технического университета, члены его спортивного клуба. К сожалению, наши девчата не сумели

взять инициативу и проиграли. Юноши соревновались со сборной клуба Технического университета — командой, составленной из игроков, обладающих хорошими физическими данными. Наша команда показала хороший комбинационный стиль. Особенно выделялся капитан и играющий тренер Саша Лехмус. Однако противник оказался сильнее. Счет 1:3.

В предпоследние дни пребывания нашей делегации в ГДР состоялись два соревнования по спортивному ориентированию — в предместьях Дрездена и горах Саксонской Швейцарии. В обеих встречах наши юноши и девушки одержали победу с большим преимуществом.

Во время визита в Дрезден был разработан новый проект договора об обмене спортивными делегациями вплоть до 1986 года. В мае 1980 года к нам приезжает соответным визитом команда волейболистов Технического университета, а в сентябре сборная команда ЛПИ по легкой атлетике отправится в Дрезден.

Беседу вел А. МАРТОВСКИЙ, слушатель ФОП

СОРЕВНУЮТСЯ БОРЦЫ

Хорошо выступили наши борцы вольного стиля на проходившем в октябре в городе Сыктывкаре соревнованиях «Кубок Дружбы». В составе ленинградской сборной ЛОС ДСО «Буревестник» было три политехника: В. Кутлюлов — гр. 265/1, Л. Мамаев — гр. 635/1 и преподаватель физкультуры Н. Шарнин. Наиболее удачно выступил Л. Мамаев. В подгруппе, где выступало более 30 участников, он занял третье

место. В. Кутлюлов занял в упорной борьбе четвертое место.

Состоялось первенство Ленинграда по борьбе дзю-до. Из политехников наиболее удачно выступил Р. Койков, студент второго курса энергомашиностроительного факультета. Он выступал в весовой категории, где было наибольшее количество сильнейших борцов.

С. КАРАСОВ, студент 255-й группы, слушатель ФОП



НА СНИМКАХ: сверху — С. Романов проходит второй этап соревнований;

команда-победительница (слева направо) — В. Черняев, В. Дмитриев, С. Романов, Н. Саранжина, С. Парфенов, В. Белецкий.

Фото М. ЧЕРНЯЕВОЙ



ИСПЫТАНИЕ ВЫСОТОЙ

В начале октября на скальном массиве, вблизи поселка Импилахти (Карельская АССР) проходило первенство Ленинграда по технике горного туризма. Команда Ленинградского политехнического института заняла 1-е место.

Соревнования проводились в два этапа. Первый — скальный маршрут: соревнующиеся поднимались на шестидесятиметровую высоту, а затем спускались по отвесной скале с использованием техники. На втором этапе участники соревнований должны были продемонстрировать умение проводить спасательные работы: подразаумеваемого пострадавшего нужно было поднять на тридцатиметровую скалу, переправить через горную реку и бережно спустить вниз.

На этих соревнованиях ЛПИ был представлен тремя командами — случай редкий для горного туризма, причем две наши команды завоевали право выступать в первом классе. Надо сказать, что впервые спортсмены ЛПИ выступили в 1 классе в 1977 году и уже тогда заняли 1 место. Такой успех многие сочли случайным. В 1978 году политехники

опустились на III место. И вот, наконец, нынешние соревнования. Что покажут они?

На этот раз по жребию мы начинали со спасательных работ. Показанное политехниками время — 54 минуты — оставалось лучшим до конца соревнования штрафных баллов за технику оказалось очень мало. И все же отрыв от основных соперников (команд ЛОС ДСО «Труд» и Петроградского клуба туристов) был невелик. Все решало прохождение скального маршрута. А так как мы шли предпоследними, было ясно, что его преодолеть необходимо быстрее, чем за 70 минут. Тогда — победа.

И вот она — отвесная 20-метровая стена. Первому из участников команды нужно уложиться в контрольное время — 20 минут. Пока лучший результат — 10 минут 20 секунд. Звучит команда «Марш!», и вверх устремляется наш играющий тренер — Сергей Романов. Крюк, еще один, еще... И уже слышим голос Сергея: «Наверх!» Судья-информатор объявляет время: «Три минуты сорок секунд». Как говорится, комментарии излишни. А дальше все зависело от слаженности и мастерства команды, выступающей третий год почти без изменения состава. В общей сложности на преодоление маршрута ушла 51 минута — в полтора раза меньше, чем у ближайшего соперника. Судьи по технике разводят руками: штрафов нет! Это — победа!

Меньше повезло второй команде. Ребята, заняв третье место на дистанции спасательных работ, не смогли успешно преодолеть скальный маршрут. Что ж, за одного битого двух небитых дают. Придется снова добиваться права выступать в 1 классе. Третья же команда это право завоевала, заняв второе место во втором классе.

В. БЕЛЕЦКИЙ, тренер туристской секции

ФАКУЛЬТЕТ

САТИРЫ И ЮМОРА

В ПОСЛЕДНИХ числах августа среди студентов резко подскочила заболеваемость. Впрочем, подобное явление в эти же сроки наблюдалось и в прошлом году. Тогда тоже недуги самые разные — от плеврита до радикулита — настигли все факультеты. Но странною совпадением эпидемия захватила только те курсы, которым предстояло выехать на осенние работы в совхозы.

И если большинство политехников вовремя собралось и вовремя прибыло на помощь сельским труженикам (надо, — значит, надо!), то некоторые студенты стали предпринимать энергичные меры, чтобы в совхоз не ехать. А классическая причина на все случаи — исключительно слабое здоровье.

И потянулись студенты к врачам.

Бытует старый анекдот о великих способностях студенчества: мол, если потребуется, курс неведомых доселе наук студент одолеет за ночь. Но действительность между тем превосходила легенду. Сегодня, если студент не захочет

в сентябре морковку дергать, он мобилизует все силы своего здорового организма и... заболевает.

Вот, к примеру, студентка V курса электромеханического факультета Т. Воронник тоже заболела своевременно — в конце августа. В сентябре она представила в институт справку, выданную линейной больничной станции Кумертау. Читала эту справку заведующая поликлиническим отделением институтской поликлиники Софья Николаевна Родионова и глазами своим не верила. Судя по диагнозу, который установили девушке ее земляки, ей бы лежать на больничной койке еще минимум полгода. А она и в институт приехала из далекого Заволжья, и справку привезла, и выглядела неплохо. «Как вам это удалось?» — развела руками врач. Тут студентка замялась, но после двух-трех наводящих вопросов разоткровенничалась: «Вероятно, мне специально занесли такой серьезный диагноз... вы понимаете... чтобы в колхоз не посылали...»

Можно, конечно, понять родных и близких Т. Воронник, которые хотели только одного — оградить ее от сырости и холода осеннего поля. Но поведение са-

мой студентки оправданий не находит.

История, которую поведала Софья Николаевна о студенте III курса гидротехнического факультета Л. Навойкове, выглядела несколько по-иному. У него не было фиктивной справки. Он за ней пришел в институтскую поликлинику. Пожаловался на боли в спине. Специалисты же никаких отклонений от нормы не обнаружили, и рентген тоже показал, что студент здоров. Справку добыть не удалось. До чего же возмущался студент Навойков! Его пытались успокоить, пристыдить: «Вы же спортсмен, борец... И в стройотряде все лето работали... Вам ли унывать из-за колхозных трудностей!» Ответ Навойкова даже передавать стыдно. Скажем только, что это было очень грубо по форме и очень нелепо по существу.

Кстати, ложные болезни, фиктивные справки были не такой уж редкостью.

Допускаю, что при помощи изощренной хитрости можно провести медицину, но вот своих товарищей обмануть гораздо сложнее. Учебная группа в состоянии совершенно точно определить причины отсутствия студента на поле. Ведь честность в абсолютном своем смысле доказы-

вается не справками, пусть даже за семью печатями, а повседневной жизнью, отношением к товарищам, к делу.

Поэтому есть предложение: теперь, когда все студенты вернулись с уборочной в аудитории, группам следует разобраться конкретно и добросовестно в каждом случае невыезда в совхоз. Выводы должны отразиться на оценке по общественно-политической аттестации. А оценка эта, в свою очередь, станет одним из решающих факторов при распределении стипендии. Наверное, стоит подумать о внесении ее в зачетку. Чтобы уж были поставлены все точки над «и».

Впрочем, предложение это как раз и родилось на поле совхоза «Ручьи» под бесконечным сентябрьским дождем. И внесли его студенты IV курса механико-машиностроительного факультета. Командир отряда Вячеслав Сочинский аргументировал свою точку зрения так: «Институт наш готовит потенциальных руководителей. А кому же нужен командир производства, способный отсиживаться за чужими спинами?»

Л. ЩЕКИНА, студентка факультета журналистики ЛГУ

Радикулит по заказу

УСТНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ

29 октября слушатели отделения общественных корреспондентов ФОП побывали в Ленинградском Доме журналиста, где состоялся устный выпуск газеты «Смена», посвященный Дню рождения комсомола и предстоящему ее юбилею. Перед читателями «Смены» выступили писатели, инженеры, артисты. Вечер был построен живо, интересно. Много нового узнали слушатели из рассказа инженера-строителя Юрия Ракова о памятных местах Ленинграда, о том, где жили литературные герои Пушкина, Гоголя, Достоевского.

Капитан сборной СССР по волейболу Вячеслав Зайцев открыл спортивную страничку газеты рассказом о достижениях советских волейболистов на мировых и европейских первенствах. Необычайно разнообразием отличалось выступление членов клуба сатиры и юмора «Сфинкс». Шутки, юморески, басни поминутно вызвали взрывы смеха в зале, поднимали настроение.

В заключение — музыка. Лауреат Таллинского фестиваля молодежной песни — вокально-инструментальный ансамбль «Аква-риум» исполнил несколько песен из своего репертуара.

А. ПЕРВУХИН, студент